
 كلية المستقبل الجامعة/ قسم ادارة الاعمال                           
 محاسبة تكاليف/ مرحلة ثالثة 
 اعداد / م.م سجى ناجح كريم 

 
 
 
 
 
 

التكاليف الصناعية غير 
 المباشرة 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 التكاليف الصناعية غير المباشرة  مفهوم

المصذطلح لكونهذا تكذاليف اضذافية او اضذافة الذى  تسمى ايضاً بالتكاليف الاضافية ويطلق عليها هذاا 
عنصذذرا المذذواد المباوذذرة والاجذذور المباوذذرة . وهذذل التكذذاليف التذذل تن ذذق للوحذذدة ككذذل او للمصذذن  ككذذل 
وهذذاا التكذذاليف ميذذذر مرتبطذذة بمنتذذوه محذذذدد ولكنهذذا ضذذذرورية لسذذير العمذذل فذذذل الوحذذدة الاقتصذذذادية او 

 المصن  وتتضمن هاا التكاليف ما يأتل:

وهذل المذواد او المسذتلتمال السذلعية المسذاعدة فذل العمليذة الانتاجيذة والتذل  مواد غير المباشررة  ال .1
لا تظهر كجتء من المنتج النهائل مثل التيول ومواد التنظيف والموتقال الن طية والكهرباء والماء 

ير فذذذل وميرهذذا كمذذا توذذذمل كافذذة المذذواد صذذذليرة القيمذذة مثذذل السيذذذوط فذذل صذذناعة ا لبسذذذة والمسذذام
 صناعة الاثاث 

وتومل كافة الاجذور ميذر المباوذرة التذل تتحملهذا الوحذدة الاقتصذادية لقذاء  الاجور غير المباشرة   .2
جهذذود العذذاملين الذذاين يقومذذون بأعمذذال السذذدمال والاوذذراف والاعمذذال الكتابيذذة    ا كافذذة الاجذذور 

 عدا الاجور المباورة لعمال الانتاه (
لمباوذذرة ( : وتوذذمل كافذذة السذذدمال ميذذر المباوذذرة التذذل تسذذ  الاقسذذام   ميذذر ا الخرردماا الانتاجيررة .3

الانتاجيذذذة والذذذورع والمعامذذذل مثذذذل ايجذذذار المعمذذذل ل انذذذدثارال مبذذذانل المصذذذن  ل مصذذذاريف الصذذذيانة 
 والتامين . 

 باسذذتسدام المنتجذذة الوحذذدال علذذى المباوذذرة ميذذر الصذذناعية التكذذاليف تحميذذل الضذذرورا مذذن كذذان ولمذذا
  سذذ  واستيذذار العناصذذر تلذذ  تقذذدير عنذذد الدقذذة مراعذذاة المحذذتم مذذن يصذذبح ل تقديريذذة  تحميذذل معذذدلال
 متوذذابهة مواصذذ ال لهذذا المنتجذذال مذذن قليذذل عذذدد  و واحذذد منذذتج بإنتذذاه الموذذرو  يقذذوم فقذذد.  تحميلهذذا
 ميذذر الصذذناعية التكذذاليف تحمذذل الحالذذة هذذاا وفذذل.  الصذذناعية العمليذذال ن ذذ  علذذى منهذذا كذذل ويمذذر

 . واحد تقديرا تحميل معدل باستسدام المنتجة للوحدال المباورة
 
 فذذذل تستلذذذف التذذذل الإنتذذذاه وحذذذدال مذذذن كبيذذذرا عذذذددا الموذذذرو  ينذذذتج عنذذذدما تعقيذذذدا الموذذذكلة وتذذذتداد   

 فل النواط مراكت من مركت كل من است ادتها ونسبة عليها تمر التل الصناعية والعمليال مواص اتها
 حتذى ل المراكذت مذن مركذت لكذل تقذديرا تحميذل معذدل إعذداد ا مر يتطلب الحالة هاا ف ل.  المورو 
.  المستل ذذة النوذذاط مراكذذت تؤديهذذا التذذل السذذدمال مذذن المنتجذذال مذذن نذذو  كذذل يسذذ  مذذا تحديذذد يمكذذن

 : الآتية السطوال إتبا  المباورة مير الصناعية للتكاليف التحميل معدلال تحديد إجراءال وتتضمن

  إنتاه  تكاليف مراكت -      التكاليف مراكز تحديد   أولا
  إنتاجية سدمال مراكت -ب                               



  تسويقية تكاليف مراكت -ه                               
 وتمويلية إدارية سدمال مراكت -د                               
  الر سمالية العمليال مراكت - هذ                               

  المباوذرة ميذر الصذناعية التكذاليف تحذدث   المباشررة غيرر الصرناعية التكاليف وتقدير حصر   ثانيا 
  السذنة نهايذة حتذى الانتظذار مذن بد ولا ل بأول  ولا معرفتها بمكان الصعوبة ومن ل المالية السنة   ثناء
 الصذناعية التكذاليف بتحديد يقوم  ن المحاسب على يجب لال  .  هميتها التكاليف محاسبة ي قد مما ل

(  التكل ذذذة وحذذذدال   النوذذذاط وحذذذدال تحميذذذل علذذذى والعمذذذل تقذذذديرا  سذذذا  علذذذى مقذذذدما المباوذذذرة ميذذذر
 .  التقديرية العناصر من بنصيبها

 ثذثث بذين التمييذت يمكذن المراكرز   علر  المباشررة غير الصناعية التكاليف وتوزيع تخصيص   ثالثا
 : وهل مراكت التكل ة على التحميل  مراض المباورة مير التكاليف بنود من   نوا 

  نهذذا  ا فقذذط واحذذد تكل ذذة مركذذت منهذذا يسذذت يد التذذل التكذذاليف بنذذود عذذن عبذذارة وهذذل:  ساصذذة بنذذود -  
 نعذذين مركذذت فذذل الآلال إهذذث   مذذثث مباوذذرة عليذذ  تحمذذل ولذذال  المراكذذت مذذن ميذذرا دون تسصذذ 
 ميذرا دون علي  تحمل آسر لمركت المباورة مير المواد تكل ة بينما ل المركت هاا على ر سا يحمل
 المركذذذت ن ذذذ  علذذذى تحمذذذل آسذذذر مركذذذت فذذذل العذذذادا الضذذذائ  الوقذذذل تكل ذذذة وكذذذال  ل المراكذذذت مذذذن

 .  ب  الساصة
   مذذذن مجموعذذذة منهذذذا الاسذذذت ادة فذذذل يوذذذتر  التذذذل التكل ذذذة بنذذذود عذذذن عبذذذارة وهذذذل:  موذذذتركة بنذذذود  - ب

 مذثث المناسذب ا سذا  حسذب المسذت يدة المراكذت علذى وتذوت   سذر  مراكذت دون  التكاليف مراكت
 الآلال قذوة حسذب  معذدال  و آلال بهذا يوجذد التذل المراكذت علذى تذوت  المحركة القو  مصاريف
 (الدوران ساعال  و ل التوليل دوران ساعال  و ل بالحصان   والمعدال

  دون بالمنوأة التكاليف مراكت جمي  منها يست يد التل البنود عن عبارة هل:  عامة بنود -ه
      مذذذثث عنصذذذر كذذذل لطبيعذذذة المناسذذذب ا سذذذا  حسذذذب المسذذذت يدة المراكذذذت علذذذى توتيعهذذذا ويذذذتم اسذذذتثناء
  كل بوللها التل المساحة  سا  على المراكت جمي  على ويوت  عام بند يعتبر المبنى إيجار
 . مركت

نمذذا تذذوت  لا  نهذذا الساصذذة للبنذذود بالنسذذبة المثحذذظ مذذن و  علذذى مباوذذرة بصذذورة البنذذد تسصذذي  يذذتم وا 
 بينمذا ل(  تسصذي  العمليذة هذاا علذى يطلذق   البنذد هذاا مذن الوحيذد المسذت يد هذو يعتبر معين مركت
 علذى توتيعهذا يجذب بذل ل معذين تكل ذة لمركت تسصيصها يمكن فث العامة  و الموتركة للبنود بالنسبة
 يلذذل وفيمذذا ( . توتيذذ  العمليذذة هذذاا علذذى يطلذذق    البنذذود مذذن بنذذد كذذل لطبيعذذة طبقذذا المسذذت يدة المراكذذت



 الاسذت ادة فذل توذتر  التذل المراكذت علذى توتيعها و س  المباورة مير الصناعية التكاليف بنود بعض
 : منها
 اللمبة قوة ل اللمبال عدد             سا  على توت  الإضاءة تكل ة 
 المساحة            سا  على يوت  الإيجار 2
 الآلال توليل ساعال               سا  على توت  الصيانة تكل ة 3
 المساحة           سا  على توت  المبنى على ضرائب ل المبنى ايجار 4
 العمال عدد           سا  على توت  المورف تكل ة 5
 الآلال قيمة           سا  على توت  الآلال استهث  ل الآلال على التأمين ل الآلال تكل ة 6
 

 قذو    سذدمال مركذتا وعلذى(  ب ل     إنتذاه مركذتا علذى الوذريف حمذتة مصذن   يحتوا //  مثال
  هذ 1424  عام عن المراكت بهاا المتعلقة البيانال  يلل وفيما ل(  وصيانة محركة

 مراكز خدمات مراكز إنتاج بيان

 صيانة قوى محركة ب أ

 50 30 80 40 عدد العمال 

 100 300 200 100 المساحة بالمتر المربع 

 10000 20000 30000 40000 قيمة الآلات بالريال 

 ـــــــــ ـــــــــ 4000 6000 قوة الآلات بالحصان 

 ــــــــ ـــــــــ 8000 10000 ساعات العمل المباشر 

 10 20 30 40 عدد اللمبات 

 ــــــــ ــــــــ 20000 80000 قيمة المواد المباشرة 

 ــــــــــ ــــــــ 30000 50000 قيمة الأجور المباشرة بالريال 

 3000 2000 4000 6000 قيمة المواد غير المباشرة 

 2300 1600 1500 2500 قيمة الأجور غير المباشرة 

   2000 1000 ساعات دوران الآلات 

 : يلل كما كانل ا سر  المباورة مير الصناعية التكاليف  ن علمل فإاا

 -مصذذذذذروفال 20000  -  الإضذذذذذاءة مصذذذذذروفال 2000  -   المبذذذذذانل تصذذذذذليح مصذذذذذروفال 21000
 . الآلال على التأمين مصروفال 40000  -   الآلال قيمة من%   5  الآلال استهث   -الإوراف
 : المطلوب

 المناسذذبة ا سذذ  توضذذيح مذذ  المراكذذت علذذى المباوذذرة ميذذر الصذذناعية التكذذاليف توتيذذ  كوذذف إعذذداد -1 
 .  المستل ة البنود  لتوتي 

 الإنتاجية المراكت على السدمال مراكت تكل ة توتي -2 
  المباورة  المواد قيمة  سا  على الإجمالل التوتي  طريقة –       
  الان رادا التوتي  طريقة - ل

 



     الحل
 ل المباوذرة ميذر ا جذور ل المباوذرة ميذر المذواد قيمة فل تتمثل الساصة  البنود  ن المثال هاا فل يثحظ
 ضذذمن الحالذذة هذذاا فذذل الآلال اسذذتهث  يعتبذذر كمذذا. مركذذت لكذذل سذذا  بوذذكل محذذددة قيمتهذذا  ن نظذذرا
 مبلغ صورة فل الإهث  كان لو بينما ل مركت كل فل الآلال قيم من معينة نسبة لتحديدا الساصة البنود

 عام بند الحالة هاا فل الإهث  يعتبر آلال بها توجد التل المراكت لجمي (  ريال 25000 مثث   إجمالل
 علذى والعامذة الموذتركة التكذاليف بنذود توتيذ  يذتم.  الآلال قيمة  سا  على المست يدة المراكت بين ويوت 
 : يلل كما المست يدة المراكت

   المساحة أساس عل  توزع   المباني تصليحاا مصروفاا
  مرب   متر  700=  100+  300+  200+  100=  المساحال مجمو 
=  المسذاحة مجمذو /  المبذانل تصذليح مصروفال=  المبانل تصليح مصروفال من المرب  المتر نصيب

  المرب  للمتر ريال 30=   700/  21000
     المربذ  المتذر نصيب( ×      مركت فل المساحة=  المبانل تصليحال مصروفال من   مركت نصيب   
  ريال 3000=  30×   100= 

 المربذ  المتذر نصذيب( ×  ب  مركذت فذل المساحة=  المبانل تصليحال مصروفال من ب مركت نصيب
 ريال 6000=  30×   200= 
  ريال 9000=  30×  300=   المبانل تصليحال مصروفال من  محركة قو  مركت نصيب  
  ريال 3000=  30×  100=   المبانل تصليحال مصروفال من   الصيانة مركت نصيب  

  اللمبال عدد  سا  على توت  الإضاءة مصروفال
   لمبة 100=   10+  20+  30+  40=  اللمبال مجمو   

=  100/ 2000=  اللمبذذال عذذدد/  الإضذذاءة مصذذروفال=  الإضذذاءة مذذن الواحذذدة اللمبذذة نصذذيب       
 لمبة/ ريال 20

  اللمبة نصيب×  المركت فل اللمبال عدد=  الإضاءة مصروفال من  التكل ة مركت نصيب
  ريال 800=  20×  40=  الإضاءة مصروفال من   مركت نصيب  

 ريال 600=  20×  30=  الإضاءة مصروفال من ب مركت نصيب
 ريال 400=  20×  20=  الإضاءة مصروفال من  محركة قو  مركت نصيب  
  ريال 200=  20×  10=  الإضاءة مصروفال من  الصيانة مركت نصيب  
 

  العمال عدد أساس عل  توزع الإشراف مصروفاا
 عامل 200=  50+30+80+ 40 العمال مجمو 
  العمال عدد/  الإوراف مصروفال=   الإوراف مصروفال من الواحد العامل نصيب



 عامل/ ريال 100=  200/  20000=        
  العامل نصيب×  العمال عدد=  الإوراف مصروفال من التكل ة مركت نصيب  
  ريال 4000=  100×   40=   الإوراف مصروفال من   مركت نصيب  
  ريال 8000=  100×   80=   الإوراف مصروفال من  ب مركت نصيب  
  ريال 3000=  100×   30=   الإوراف مصروفال من  محركة قو  مركت نصيب  
  ريال 5000=  100×   50=   الإوراف مصروفال من  الصيانة مركت نصيب  
 
  الآلاا قيمة أساس عل  توزع الآلاا عل  التأمين مصروفاا   
 ريال 100000=  10000+  20000+30000+40000=  الآلال قيم مجمو     
  الآلال قيم مجمو /  التأمين مصروفال=  التأمين تكل ة من الواحد الريال نصيب   
  ريال 0.4=  100000/  40000=    
  الواحد الريال نصيب×  الآلال قيمة=   التأمين مصروفال من التكل ة مركت نصيب   
  ريال 16000=  0.4×  40000=   التأمين مصروفال من   مركت نصيب  
 ريال 12000=  0.4×  30000=   التأمين مصروفال من ب مركت نصيب   
  ريال 8000=  0.4×  20000=   التأمين مصروفال من المحركة القو  مركت نصيب  
 ريال 4000=  0.4×  10000=   التأمين مصروفال من الصيانة مركت نصيب   

   يلي كما المباشرة غير الصناعية التكاليف توزيع كشف ويظهر

 أساس التوزيع مراكز خدمات إنتاجية مراكز إنتاج بيان

قوى  ب أ

 محركة

 صيانة

 بنود خاصة  

 مواد غير مباشرة 

 أجور غير مباشرة 

 استهلاك الآلات 

 

6000 

2500 

2000 

 

4000 

1500 

1500 

 

2000 

1600 

1000 

 

3000 

2300 

500 

 

 بند خاص 

 بند خاص 

 % من قيمة الآلات  5

  5800 4600 7000 10500 مجموع البنود الخاصة 

 بنود عامة ومشتركة 

 مصروفات تصليحات المباني

 مصروفات الإضاءة

 مصروفات الإشراف

 مصروفات التأمين 

 

3000 

800 

4000 

16000 

 

6000 

600 

8000 

12000 

 

9000 

400 

3000 

8000 

 

3000 

200 

5000 

4000 

 

 المساحة

 عدد اللمبات 

 عدد العمال

 قيمة الآلات 

  12200 20400 26600 23800 مجموع البنود المشتركة والعامة 

إجماااالي التيااااليا الصاااناعية غيااار المباشااارة 

 )خاصة + مشتركة وعامة ( 

34300 33600 25000 18000  

 

 



       الإنتاج مراكز عل  الخدماا مراكز تكاليف توزيع   رابعا

 :   الإنتاه مراكت على السدمال مراكت تكاليف توتي  طرق

 التوتيذذذذ  طريقذذذذةل  التنذذذذاتلل التوتيذذذذ  طريقذذذذةل  الان ذذذذرادا التوتيذذذذ  طريقذذذذةل  الإجمذذذذالل التوتيذذذذ  طريقذذذذة  
 (  التبادلل

 مذرة توتيعهذا ثذم الإنتاجيذة السذدمال مراكت تكاليف تجمي   سا  على تقوم   الإجمالي التوزيع طريقة
 . مناسب توتي   سا  باستسدام مراكت الإنتاه على واحدة

   السابق المثال إل  بالرجوع   مثال

+  ساصذة بنذود   التكذاليف مراكذت علذى المباورة مير الصناعية التكاليف وتوتي  تسصي  تم  ن بعد
 :يلل كما الإنتاه مراكت على السدمال مراكت تكاليف توتي  يتم(   وعامة موتركة بنود

  ريال 43000=  18000+  25000=   الإنتاجية السدمال مراكت تكاليف إجمالل  
  المباورة المواد قيمة  سا  على الإنتاه مراكت على توتيعها يتم      

  ريال 100000=  20000+80000=   المباورة المواد قيمة مجمو           
  0.43=  100000/  43000=   المراكت تكل ة من الواحد الريال نصيب          
 ريال 34400=  80000×  0.43=   السدمال مراكت تكل ة من   مركت نصيب          
 ريال 8600=  20000×  0.43=  السدمال مراكت تكل ة من ب مركت نصيب         

 أساس التوزيع مراكز خدمات إنتاجية مراكز إنتاج بيان

قوى  ب أ

 محركة

 صيانة

  18000 25000 33600 34300 إجمالي ت.ص. غير ش )خاصة +عامة (  

 توزيع تياليا مراكز الخدمات على مراكز 

 الإنتاج 

 قيمة المواد المباشرة    8600 34400

    42200 68700 مجموع تيلفة مركز الإنتاج  *
 

   التحميل معدلاا استخراج   خامسا  

( السدمال مراكت تكاليف من نصيب +  ا صلية تكل ت    الإنتاه مراكت تكاليف تجمي  يتم  ن بعد   
 المباوذرة ميذر الصذناعية التكذاليف تحميذل إعذادة فذل يسذتسدم سوف الاا التحميل معدل استسراه يتم
 . المنتجة الوحدال على
 ومد  الإنتاه مراكت من مركت كل ظروف م  تت ق مناسبة  س  على التحميل معدلال إعداد ويتم 

.  حذذدة علذى مركذذت كذل نوذذاط لطبيعذة مناسذذبة تحميذل معذذدلال اسذتسدامويذذتم  المنتجذة بالوحذذدة عثقتذ 



 ما المباورة مير التكاليف من بنصيبها الإنتاه وحدال تحميل فل استسدامها يمكن التل ا س  و هم
 : يلل

 معدل التحميل على  سا  عدد وحدال الإنتاه : -1
    تكاليف صناعية مير مباورة تقديرية ساصة بالمركت                              

 عدد الوحدال المنتجة                                          
 تطبق إاا كان المورو  ينتج منتج واحد  و مجموعة من المنتجال المتوابهة  

 
 معدل تحميل على  سا  ساعال عمل مباور : -2

    تكاليف صناعية مير مباورة تقديرية ساصة بالمركت                             
 عدد ساعال عمل مباور تقديرا                                      

 تستسدم فل حالة  ن العمل يعتمد على العمل الإنسانل   
 

 معدل تحميل على  سا  ساعال دوران آلال : -3
    تكاليف صناعية مير مباورة تقديرية ساصة بالمركت                          

 عدد ساعال دوران آلال                                      
 ى العمل الآلل تستسدم إاا كان العمل يعتمد عل 
 

وتسذذتسدم المعذذدلال   النسذذبة ( فذذل تحديذذد نصذذيب كذذل منذذتج تذذم إنتاجذذ  داسذذل المراكذذت مذذن التكذذاليف 
 الصناعية مير المباورة  وال  عن طريق ضرب المعدل فل ا سا  المستار  

 مثال    بالرجوع إل  المثال السابق 
فذذذل ظذذذل اسذذذتثف طريقذذذة توتيذذذ   يثحذذذظ  ن مجمذذذو  تكل ذذذة مركذذذتا الإنتذذذاه     و ب ( استلذذذف   

تكذذاليف مراكذذذت السذذذدمال ل وهذذذاا يذذذؤدا إلذذذى  ن قيمذذذة معذذذدل التحميذذذل فذذذل كذذذث الطذذذريقتين سذذذيكون 
 مستلف ل إلا  ن طريقة  استسراه معدلال التحميل للقسمين لن تستلف .

 بافتراض  ن مركت   يعتمد على العمل اليدوا ومركت ب يعتمد على العمل الآلل  
 ع الإجمالي  طريقة التوزي
 معدل التحميل لمركت    = مجمو  تكل ة مركت   / ساعال العمل المباور        

 ريال / ساعة عمل 6.87=  10000/  68700=                                      
 معدل التحميل لمركت ب = مجمو  تكل ة مركت ب / ساعال دوران آلال       

 ريال / ساعة دوران آلة 21.1=  2000/  42200=                                       


